## 科学 民主 爱国 奉献

首页 | 组织机构 | 规章制度 | 科研项目 | 支撑平台 | 人才系统 | 文章推荐

> 科研进展

> 全文检索

请输入关键字

抽表

首页 > 科研进展

## 寒旱所干旱荒漠生态系统土壤动物群落分布格局的环境驱动机制研究获进展

2011-03-08 08:55:00 来源: 寒区旱区环境与工程研究所 字体大小[ 大 中 小 ]

中国科学院寒区旱区环境与工程研究所刘继亮、李锋瑞等科研人员在黑河中游荒漠灌丛斑块地面甲虫群落分布与微生境的关系研究中取得重要进展。此项研究对于进一步开展干旱荒漠生态系统土壤动物群落分布格局的环境驱动机制研究、进一步解析气候变化和人类活动影响下荒漠生态系统土壤动物群落的空间分布格局及其演替规律以及预测由于灌丛斑块微生境退化而导致的土壤生物多样性的变化具有重要的科学意义。

研究人员介绍,在干旱荒漠生态系统中,灌丛斑块是最基本的自然生态景观单元,灌丛斑块格局可以通过不同的途径或机制对土壤动物群落的分布、组成和结构产生重要影响。一方面是,灌丛斑块微生境的变化可以直接影响成年甲虫对产卵地点和栖息场所的选择及其幼虫的生长和发育过程,从而对甲虫群落的结构、组成和多样性产生影响。另一方面是,灌丛斑块的结构以及灌木种类的不同也在一定程度上影响土壤动物群落的分布、组成和多样性。最近的研究显示,灌丛斑块的结构越复杂、空间异质性越大,越有利于形成和维持斑块中较高的土壤动物多样性,其主要原因在于,与结构简单、空间异质性较小的灌丛斑块相比,结构复杂、空间异质性较大的灌丛斑块可为多种土壤动物的共存提供更有利的生态位。

该所科研人员采用多元回归分析和RDA 群落排序分析等方法,定量研究了甲虫群落分布与微生境因子的关系及其季节变异特征。通过研究表明,甲虫群落数量分布与土壤粗砂、中细砂和粘粉粒含量存在显著关系,三个因子解释了21%的甲虫群落变异。研究还显示,甲虫群落数量分布与春季地面,地下日平均温度和土壤含水量有显著关系,而与夏季和秋季地面,地下日平均温度和土壤含水量无显著关系。RDA 群落排序分析表明,土壤粗砂含量、中细砂含量、地面温度和地下温度对春季甲虫种群分布有显著的影响,解释了34.3%的甲虫种群变异;土壤粗砂和中细砂含量对夏季甲虫种群分布有显著影响,解释了18.8%的甲虫种群变异;土壤粗砂含量、地下日均温和土壤含水量对秋季甲虫种群分布有一定的影响,解释了17.1%的甲虫种群变异。

研究表明,在干旱戈壁荒漠生态系统,灌丛斑块的微生境条件是决定荒漠甲虫群落分布、组成和功能群多样性的重要因子,但是微生境因子对甲虫群落的分布、组成和功能群多样性的影响作用存在明显的季节差异。从总体上看,微生境的地面日均温、地下日均温和土壤含水量对甲虫群落分布的影响在春季最明显,其次是夏季,秋季最弱。不同甲虫种群对微生境因子的响应模式不同。不同灌丛斑块对甲虫群落分布的影响明显不同。

该研究受到国家重点基础研究发展计划(973 计划)项目(2009CB421302),中国科学院生态环境研究中心城市与区域国家重点实验室开放基金项目(SKLURE2009-2-3)资助。

【打印】【关闭】【评论】

